28.09.20г. Выполнить задания 28.09.20г. до 15.00 ч.Ответы отправлять по адресу: nata_yan20@mail.ru 
                                                                                                                                                            Тема урока:  Решение задач по теме Динамика материальной точки.                                   Цель урока: Научиться решать задачи по теме Динамика материальной точки.
Для решения задач необходимо повторить теоретический материал  лекции. Повторить все формулы и определения, а потом приступать к решению задач.
Примеры решения задач.
1.Решите задачу:
Человек массой 70 кг поднимается в лифте, движущемся с ускорением           1,0 м /с2
Определите силу давления человека на пол кабины лифта.

Решение  задачи:
  
 m = 70 кг
 a = 1,0 м /с2

 F - ?
 На человека, находящегося в кабине лифта, действует сила тяжести   
и сила реакции опоры (пола)   (сила упругости).Запишем уравнение 
второго закона Ньютона в векторной форме:  m =  + ..За положительное
направление оси Y примем направление движения лифта. 
Тогда  aY = a,  NY = N,  mgY = - mg.Уравнение движения в проекциях на ось Y примет вид ma = N – mg. Отсюда определим силу реакции опоры
 N = mg + ma = m (g + a) = 70* (9,8 + 1,0)  = 760 (Н). На основании третьего закона Ньютона сила давления F человека на пол кабины равна по модулю силе реакции пола N:  F  = N = 760 Н.
Ответ: F = 760 Н.
2.Решите задачу:
Определить натяжение  каната, к которому подвешена клеть подъёмной машины. Клеть массой 300 кг движется вниз с ускорением 0,80 м /с2.
Решение  задачи:
 m =  300 кг
 а = 0,80 м /с2

 T - ?
На  груз действуют две силы: сила тяжести    и сила натяжения каната 
Запишем уравнение второго закона Ньютона в векторной форме:
m  =    + .. Проведём ось Y в направлении движения груза. Очевидно,
что  аY = a,   mgY = mg,  TY = - T. Запишем уравнение второго закона Ньютона
в проекциях на ось Y: ma = mg – T. Тогда T = mg – ma = m(g – a) = 300(9,8-0,80) =  = 2700 (Н) = 2,7  (кН).
Ответ: T = 2,7  кН.
3.Решите задачу:
Троллейбус, масса которого 12*103 кг , за 5 с проходит по горизонтальному пути расстояние в 10 м. Определить силу тяги, развиваемую двигателем, если сила сопротивления 2,4*103 Н.

Решение  задачи:

m = 12*103  кг
u0 = 0
t  = 5,0 c
s = 10 м
FС = 2,4*103  Н

 FT - ?                   

 На тело  действуют четыре силы:  - сила тяжести,  - сила реакции опоры,
  - сила сопротивления,  -сила тяги. Запишем уравнение второго закона 
 Ньютона в векторной форме: m= . +  +  +  .
За положительное направление оси Х примем направление движения троллейбуса. Тогда  аХ = а,   sХ =s,  FTX = FT, FCX = -FC , NX = 0, mgX = 0.
Запишем уравнение движения в проекциях на ось Х:  ma = FT - FС (1),
Где ускорение а определим из формулы  s = at2/2;  a =2s/t2(2).
Из уравнения (1)находим, что  FT = ma + FС. Подставив значение ускорения 
из (2),получим FT = m(2s/t2)+ FС = 12*103*2*10:25+2,4*103 = 12*103 (Н)= =12(кН)
Ответ: FT  = 12 кН.
4.Решите задачу:
На участке дороги, где для автотранспорта установлена предельная скорость 30 км /ч, водитель применил аварийное торможение. Инспектор ГАИ по следу колёс обнаружил, что тормозной путь равен 12 м. Нарушил ли водитель правила движения, если коэффициент трения (сухой асфальт) равен 0,6 ?

Решение  задачи:

uПР = 30 км/ч=8,3м/с 
s =12 м
µ = 0,6
u = 0 
u0 = 0
На тело действуют  три  силы: сила трения FТР  ,  . – сила тяжести,   - сила
реакции опоры. Запишем уравнение второго закона Ньютона в векторной форме: m= . +  + .За положительное направление оси Х примем 
направление движения автомобиля. Тогда аХ = а, sX = s, uX = u, FТРХ = - FТР,
NХ = 0, mgX = 0.Составим уравнение движения в проекциях на оси X иY:
mа  = - Fтр(1);  0 = N – mg(2), так как аY = 0; FТРY = 0, mgY =  - mg, NY = N.
Запишем дополнительные формулы:
FТР = µN(3) ;       (4).

Решая совместно (1), (2), (3) и (4),  найдём  u0 :  aX = - FТР/m (из1);
N = mg (из 2);  FТР = µmg (из 3); аХ = - (µmg/m) = -µg; =2as (из 4),
так как u = 0 или  = 2µg s.Отсюда  = 
 Ответ: Водитель нарушил правила движения, так как скорость автомобиля в момент торможения 12м /с превосходит допустимую 8,3 м /с.
Задания для самостоятельной работы:                                                                      1.Перепишите лекцию в тетрадь. Конспект лекции отправлять мне не надо она должна быть у вас в рабочей тетради.
2.Решите задачи. Отправьте решение до 15.00ч 28.09.20г.                                                                                                                       1) Трактор массой 5т проходит по мосту со скоростью 37 км/ч. Какова сила давления трактора на середину моста, если мост выпуклый и имеет радиус кривизны 200м?                                                                                                                     2) Определить силу, действующую на лётчика, выводящего самолёт из пикирования. Скорость самолёта 715 км/ч, радиус 400 м, масса лётчика73 кг.



